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     Her følger nogle uddrag af dagbogs-
optegnelserne fra året 1929 forsynet 
med enkelte illustrationer for at krydre de 
mange tekster lidt. 
 

 
Severin Widding 1875 - 1936 

 
Tirsdag den 1. januar 1929 
Karl Marius og Henriette kom og 
afleverede Agias, som underholdt os alle 
paa det livligste. 
 
Onsdag den 2. januar 1929 
Agias var her og var utrolig morsom. 
 
Søndag den 6. januar 1929 
Hørte Radioprædiken af Pastor Petersen 
i Haderslev. Havde selv Gudstjeneste Kl. 
4 for en meget lille Forsamling, for hvem 
jeg holdt en med stor Flid udarbejdet 
Prædiken over Helligtrekonger evan-
geliet. 
 
Fredag den 11. januar 1929 
Lis og Helge fik deres Censur i gaar,  
Lis staar til 2 laud og et haud, Helge 
omvendt. De er meget veltilfredse. Jeg 
læste en Del N.T. med Lis. Hun er ret 
godt funderet. [LAUD(ABILIS) = 
Rosværdig – HAUD (ILLAUDABILIS) = 
næppe urosværdigt]. 
 
 

Søndag den 20. januar 1929 
Vi foruroligedes ved, at Helge havde 
faaet Influenza. Blot det ikke maa for-
styrre hans Examen. 
 
Mandag den 21. januar 1929 
Beroligende Besked fra Helge – Lis noget 
examensnervøs. 
 
Tirsdag den 22. januar 1929 
Lis og Helge til Examen. Lis fik Laud I i 
Kirkehistorie paa Grund af det skriftlige, 
og to Lauder i Ny og Gl. T. De blev 
examinerede af Borgmann, Plum og 
Jacobsen. Helge fik 3 Laud I. Jeg maatte 
ikke komme ind at høre paa dem.  
 
Onsdag den 23. januar 1929 
Helge havde Feber og blev sendt hjem til 
Diakonissestiftelsen. 
 
Mandag den 28, januar 1929 
Tiaarsdagen for Moders Død. Skrev til 
Madame Tolidano og forlangte Ruth hjem 
til Mai. 
 
Fredag den 1. februar 1929 
I Postkassen fandtes et Brev fra Frk. 
Andersen, at nu begyndte hun igen hos 
Falk-Rønne og Winther. 
 
Mandag den 4. februar 1929 
Jeg har besvaret Frk. Andersens Brev og 
gjort det meget skarpt, da jeg er vred paa 
hende for at hun har brudt den Aftale, hun 
selv havde truffet. Besøg af Frk. Ander-
sen, som snakkede meget og erkendte, 
at hun ikke havde handlet helt rigtigt, hun 
sagde, at Falk-Rønne stod bagved! 
 
Fredag den 8. februar 1929 
Brev fra Ruth om at maatte blive til 15. 
Mai. En Ingeniør har fremsat et fantastisk 
Projet om at udvinde Varme af Jordens 
Indre. Indtil videre maa vi dog købe Kul, 
og jeg fik 30 hl. i Dag, da den strenge 
Vinter kræver meget Brændsel. 
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Mandag den 11. februar 1929 
Fastelavns mandag. Huset sov længe. 
Bidende koldt. Sundet fuldt af indefrosne 
Skibe. Det kniber med Forbindelsen med 
Omverdenen. Passagererne med 
Aarhusdamperen kom ikke længere end 
udenfor Taarbæk. Herfra kom de gående 
i Land i dag. Storebæltsfærgerne kan slet 
ikke magte Trafikken, man er halve Døgn 
om Overfarten. Esbjerg Havn er til alt 
Held isfri. 
 
Lørdag den 16. februar 1929 
Ole har faaet Rask Ørsted Fonds mindre 
Pris for en afhandling om Præsens Parti-
cipium, og han har faaet Ansættelse paa 
Folkemindesamlingen, hvorfor jeg har 
maattet endevende min Hukommelse for 
at finde mønske Ord fra min Barndom. 
[Severins far Lauritz Severin Sørensen 
havde sit sidste præsteembede i Keldby 
på Møn fra 1885 til sin død i 1889.] 
 
Fredag den 1. marts 1929 
Sendt et af Fru Clausens Breve uåbnet 
tilbage. 
 
Tirsdag den 5. marts 1929 
Brev til Ruth og Fru Tolidano, at R. skulde 
hjem 1. Mai [Ruth har for en tid siden 
skrevet, at hun gerne ville blive i Frankrig 
endnu et år!] 
 
Torsdag den 7. marts 1929 
Her laa fornøjeligt Brev fra Ruth, da vi 
kom hjem. Vi gik ud i Frost og kom hjem i 
Tøvejr. 
 
Lørdag den 9. marts 1929 
Saa kom Dagens Katastrofe. Dr. Gram 
kom herned af sig selv og undersøgte 
Ellen og konstaterede perniciøs Anæmi. 
Hun har længe været træt og overan-
strengt, men bestandig ihærdig. Nu maa 
vi tage Skeen i den anden Haand, skaffe 
Hjælp i Huset, saa Ellen ikke faar andet 
end Sytøjet, og hjælpe hende paa enhver 
Maade. Det er godt, at hun véd, at det 
maa være saaledes. 

Mandag den 11. marts 1929 
Paa Apotheket at hente Leverpræparat til 
Ellen. Det koster 15 Kr. 20 (ører) for 20 
Glas = 75 Ø pr. Glas. Hun skal bruge 3 
om Dagen, saa det er ingen billig Kur. 
 
Tirsdag den 12. marts 1929. 
Ellen laa til langt op ad Dagen. Hun er 
klar over, at hendes aktive Periode nu er 
afsluttet. 
 
Mandag den 18, marts 1929 
Morgenposten bragte Efterretning om Fru 
Clausen – Hamburgs – død [ikke at 
forveksle med den Fru Clausen, der 
jævnligt optræder i dagbogen som 
Severins ”onde ånd!] Hun var med sin 
Mand en af Støtterne i den danske 
Menighed; hun havde hele Mandens 
elskelige Naivitet, og kunde jo være 
rapmundet, men Meningen var god. 
 
Tirsdag den 19, marts 1929 
Tog med Ellen til København. Vi var hos 
Dr. Gram, som glædede os med, at 
Ellens Blod% var gaaet op fra 65 til 73 
paa de faa Dage. Hun maatte gerne 
bestille noget. 
 
Onsdag den 20 marts 1929 
Emmy blev 14 Aar. Talrige Besøg og 
opringninger i Anledning af, at vi havde 
averteret om en ung Pige. 
 
Torsdag den 21. marts 1929 
Brev fra Ruth, der i Søndags har haft 
Besøg af Karl M. og Henriette og været 
med dem hele Dagen i Paris. Nu, da hun 
har erfaret sin Moders Sygdom, tilbyder 
hun at komme hjem strax. 
 
Søndag den 24. marts 1929 
Her var Besøg af Fru Rinfeld, Rødding-
gade 9, Tlf. Eva 1009, hvis Datter Tove vi 
antog til 1. April for 25 Kr. om Måneden. 
Lis var hos sin Svigermoder, der nu vil til 
Dianalund. Hun er meget overnervøs. 
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Torsdag den 28. marts 1929 
Vi fik at vide, at Esbønderup Præste-
gaard, som har saa mange Minder for 
Ellen og mig fra Aarene 1892 – 1900, er 
brændt ned. 
 

 
Esbønderup præstegård før branden 1929 

 
Søndag den 7. april 1929 
Ellen kørte med til Messiaskirken til Ingrid 
Glarbos confirmation. Jeg havde Konfir-
mation her i Taarbæk Kirke. Hos Mostre-
ne til Konfirmationsselskab. Ingrid var 
meget sød. Der var en Sang af Niels 
Henning fra Ingrids Daab og en af Zeu-   
then. Der blev talt af Vivi og Zeuthen for 
Konfirmanden, af Henny for Fadderne og 
Søskende og af Frank for Frøknerne 
Glarbo. Alt sammen smukt og nydeligt. 
 
Mandag den 15. april 1929 
Ellen var i Kbh. hos Frk. Swane. Hun fik 
Afslag paa sin Ansøgning om Friplads 
paa Vedbygaard.[reconvalescenthjem på 
Vestsjælland]. 
 
Mandag den 22. april 1929 
Ellen kom glad hjem. Hun var gaaet 20% 
frem i Blod. 
 
Søndag den 28. april 1929 
Ellen var i Vedbæk hos Kogekonen paa 
Motorcycle. 
 
Mandag den 29 april 1929 
Lis fik Brev fra Karen Clausen i Thoreby, 
at hendes Moder er død af Hjertelammel-
se i Fredags. Der mistede vi og mange 
andre en god og trofast Veninde. 
 

Torsdag den 9. maj 1929 
Ruth som skulde være kommet hjem 
idag, skrev, at hun havde ladet sig over-
tale til at blive til i morgen hos Kapt. Han-
sen i Esbjerg.  
 
Fredag den 10. maj 1929 
Tog med Ruth der kom hjem og parlerede 
meget Fransk. Stor Gensynsglæde her-
hjemme. Besøg af Anette og Ralph. 
 
Lørdag den 11. maj 1929 
Ruth begyndte strax at læse med Løven-
grens Børn – her var megen Uro – Ras-
mussen vilde have mig til at tale i Radio-
en, Tapetserer Jensen fra Christianshavn 
kom at maale Stolebetræk. 
 
Søndag den 12. maj 1929 
Besøg af Mostrene med Børn. Alle vore 
indbudte Gæster vil komme den 27. 
 
Mandag den 20. maj 1929. 
Lis blev 24 Aar. Det var skyet og temme-
lig koldt. Kirken var kun halvt fyldt (2. pin-
sedag). Det var mig ikke muligt at synge. 
Jeg havde været hos lægen med Halsen 
fra Morgenstunden. Men tale kunde jeg 
da. 
 
Mandag den 27. maj 1929. Sølvbryllup 
Efter kun et Par timers Søvn vækkedes vi 
af Sangforeningen, der sang meget 
smukt ”Det er saa yndigt at følges ad”. 
Børnene var oppe og tog imod dem, og 
de sad bænket i Havestuen omkring et 
Kaffebord, da Ellen og jeg kom ned. De 
sang for os, og formanden talte, og jeg 
talte til dem – og gensidige Hurraraab 
udveksledes. Karl M. og Henriette kom. 
De havde hørt Sangen ned til Hotellet. 
Morgensang og Andagt med hele Fami- 
lien. Graver Bentzen og Malermester 
Christiansen havde rejst en Æresport af 
Bøgeløv om Døren.  
 



Severin Widdings dagbøger 1924 - 1931 
 
 

4 
 

 
Severin og Ellen klædt på til fest 

 
Så væltede det ind med Blomster og 
Gaver og Telegrammer hele Dagen. 
Ogsaa med Visitter: Fru Maler Christi-
ansen med Datter, Tømreren Nielsen og 
Frue, Fru Murermester Petersen med 
Datter, 4 Konfirmandinder fra Raadvad, 
Henny og Vivi kom tidligt medbringende 
en Sølvkaffekande. Organist Burchart og 
Frue, Gislers, Kbm. Iversen. Fru Knud-
sen, der har strikket os to Sengeforlig-
gere, som vi fandt paa Plads i morges; 
Graver Bentzen og Frue, som gav os 
Sølvgafler, Kordegn Rasmussen, som 
gav et smukt Maleri; en Vinterdag med 
Solskin i Skoven. Kl. 2½ kom en Deputa-
tion af Mghraad og Mghsamfund, Pastor 
Mønster, som førte Ordet, Lærerne Ja-
cobsen og Brogaard og Fru Larsen. Der 
blev overrakt os en Adresse med 250 
Underskrifter og givet os 1155 Kr. til fri 
Anvendelse. Derefter takkede jeg Depu-
tationen for at man havde villet glæde os, 
ligesom vi gerne vilde glæde Mennesker. 
Jeg mindedes et Ord, en Matros havde 
givet mig med paa Vejen, da jeg begynd-
te i Hamborg: at jeg skulde saa, men 
Frugterne fik jeg ikke at se. Derfor glæde-
de det os at mærke Venligheden fra Me-
nigheden. Præstegaardene paa Landet 
breder sig de føler sig som Kulturbærere. 
Det behøves ikke her. Præstegaarden 
her gaar i Højden. Det er det der trænges 
til i Storbyens Nærhed, hvor det materiel-
le let faar overtaget: at der peges opad. 

Og det har vi i al Beskedenhed søgt at 
gøre. Fru Larsen var meget glad. Hele 
Indsamlingen har hun forestaaet. De al-
lerfleste Familier var med. Nogle enkelte, 
som ikke var med, har sendt en Hilsen og 
Blomster. – En lille Hvilestund blev afrudt 
af Fiskerkonerne Nielsen og Andersen. 
Dejeuner dinatoire [frokost der træder i 
stedet for en middag] kl. 12½, meget fest-
ligt, der var foruden Familiemedlemmer 
kun Fru Nannestad – i alt 17. Men Stuen 
var fuld.  
 

 
Forsiden til Severins sang til sølvbruden. 
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Severins sang til Ellen fra det kompendium fyldt 

med Severins sange, som han fik af sine børn, da 
han blev 60 år i 1935. 

 
Sangen, jeg havde skrevet til Ellen, blev 
sungen, og jeg holdt Tale for hende – 
med Barndoms- og Ungdomsminder. – 
Halfdan holdt en fornøjelig Tale om Søl-
vets Kemi anvendt paa Lejligheden. Hel-
ge læste nogle Rim om Børnene og Karl 
Marius sagde nogle venlige Ord. - - Om 
Aftenen kom Gæsterne Kl. 7. Der var for-
uden Formiddagens Gæster Familiemed-
lemmerne Anette – Ralph, Frederik – Elly, 
Nannestad – Ellen. Ellens Veninder Fru 

Grove, Frk. Aagaard, Frk. Jensen. Mine 
Venner, Krabbes, Federspiels, Augusta 
Lund som Repræs. for Familien. Taar-
bækkerne, Fru Thorbjørns, Knudsens, 
Pastor Mønsters, Anna Jacobsen. End-
videre Karen Ragnhild med tre Børn og 
Niels Hennings 4 Børn. Meget festligt. 
Først serveredes der Smørrebrød og Øl 
og The. Derefter en Times spredt Sam-
vær. Faa Sange og Taler, Lis havde skre-
vet en morsom Sang om Børnene. Jeg 
talte for Gæsterne, Karl Marius for Sølv-
brudeparret, Ole for sine Forældre, han 
viste meget morsomt hvordan Børnenes 
forskellige ”Begavelser” pegede tilbage 
paa mig men det samlende og overordne-
de det var Arv fra Morfar. Moster Høne 
talte godt for Ungdommen. Oluf Krabbe 
talte lidt om Ungdomstiden og sagde 
pæne Ord om mig, hvorefter jeg talte for 
Ellen og Fremtiden. Til sidst sang Børne-
ne nogle af de gamle Melodier, som vi 
har indøvet. Siden holdt Ungdommen 
Sjungefest under kulørte Lamper i Haven. 
Kl. c. 12 forlod Gæsterne os. Det blev en 
festlig og smuk Dag med mange Hilsener 
ogsaa fra fraværende Venner og en 
Mængde Gaver. 
 
Onsdag den 29. maj 1929 
Gro var til Mellemskoleprøve i Skovsho-
ved Skole; Jacobsen ringede, at hun hav-
de klaret sig godt (ug i Geografi, ug- i 
Regn. og Historie), saa nu er der Haab 
om, at hun bliver optaget, trods en daarlig 
skriftlig Regning. Justitsrådsinden kom og 
gennemgik Listen over Gratulanter; det 
viste sig, at flere Steder har hun slet ikke 
været, hvad jeg er glad over at faa at vi-
de, eftersom jeg jo ellers kunde tro, at 
vedkommende ikke vilde være med at 
glæde os. 
 
Søndag den 2. juni 1929 
Ole rejste Kl. 5 imorges pr. cycle til Lolland. 
 
Mandag den 3. juni 1929 
Brevkort fra Ole, som er kommet vel til 
Lolland.  
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Tirsdag den 4. juni 1929 
Gro blev 11 Aar og blev optaget i Mellem-
skolen. Stor Dag! Skrev Takkekort. Her 
var Vask, saa Ellen var meget træt. 
 
Onsdag den 5. juni 1929 
Lis og Helge fik Censur: Lis 2 x 9.2, 
Helge 7 og 8. De skal op Fredag. 
 
Fredag den 7. juni 1929 
Fulgtes til Byen med Lis og Else. Lis gik 
til Examen, jeg gik i Frue Kirke. Der var 
Præsteprocession fra Bispegaarden til 
Kirken, som fejrede 100 Aars Dagen for 
sin Genindvielse efter Bombardementet.  
Derefter gik jeg paa Universitetet, hvor 
jeg hørte Geismar examinere Helge og 
Lis. Helge klarede sig helt godt, svarede 
forstandig og kunde noget. Lis blev hørt i 
de nytestamentlige Steder, hvor Korset 
betragtes som Sindbilledet paa Mortifica-
tio, [lex.dk: Mortificere, fra latin, at erklæ-
re død og magtesløs, annullere, ydmyge] 
det var ret specielt, og hun havde det ikke 
præsent. Heller ikke Brama-Atman læren 
kunde hun give fyldig Besked om. Det 
gav 2 Haud 1.  
 

 
For en gangs skyld er Severin blevet fotograferet i 
præstekjolen måske p.gr.a. processionen tidligere 

på dagen men her sammen med den nyslåede 
cand. theol Lis 

 
Siden store Ovationer paa Kontoret hvor 
Lund (?) ofrede Rhinskvin. Middag her-

hjemme, hvorefter hele Familien var til 
Aftenfest hos Mostrene. 
 

 
Helges kandidatfest, 11/6 1929. 

Lis *1905 / Halfdan *1906 / Ole *1907 
Else *1909 / Ruth *1910 / Karen *1911 Erik *1912  

Emmy *1915 / Gro *1918 
 
Tirsdag den 11. juni 1929 
Om aftenen fyldte Lis og Helge Huset 
med Gæster. Vi holdt Havefest med Kaf-
febord og Dessert, Illumination, Fyrvær-
keri, Taler og Sange og fejrede Kandida-
terne paa bedste Maade. 
 
Fredag den 14. juni 1929 
Lis turede hele Dagen med sine svenske 
Venner. Erik fik UG i græsk. Med stort 
Besvær fik jeg Ellen, der arbejder paa 
Karens Udstyrelse [forestående rejse til 
England] med til Fru Sagfører Johnson. 
Dejlig Tur med Else til Mølleaaen og 
Stampen. Dahl aflagde et af sine sinds-
svage Besøg. 
 
Søndag den 16. juni 1929 
Else gjorde et Forsøg paa at træffe en 
Dame, der søgte en ung Pige til Paris. 
 
Mandag den 17. juni 1929 
Tog til Kbh. med Karen som skulle have 
Pasvisum men ikke fik det i dag. Besøgte 
Frk. Steinthal for at tale om Ruth, som 
ikke vilde faa helt let ved at gennemføre 
seminarieuddannelsen paa 2 Aar 
 
Tirsdag den 18. juni 1929 
Else havde Besked fra Indrejsnings-
kontoret til England at der først skulde 
foreligge en Tilladelse fra Arbejdsmini-
steriet i London. Skrev til Carl desangaa-
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ende. Hos Vivi. Halfdan kom hjem med 
en ny Motorcycle. 
 
Torsdag den 20. juni 1929 
Med Ellen i Ordrup, hvor vi lagde Kort hos 
Moresco [anerkendt damekonfektions-
firma, hvor Manden netop var død] - I 
Bad; det var meget lavt og Paalandsvind. 
 
Mandag den 24. juni 1929 
Så var her Brev fra en Frk. Buhl i Paris 
om en Plads til Else til Juli – passe Børn 
etc. – som denne strax accepterede. 
Telegraferede derned.  
 
Tirsdag den 25. juni 1929 
Tog derfra lige til Kbh., hvor jeg gik Ærin-
der med Karen, der skulde ekviperes til 
Rejsen. Brev ang. hende fra Carl. 
 
Torsdag den 27. juni 1929 
Kl. 5½ stillede jeg ved S/S Spero for at 
følge lille Karen – Ellen, Ruth og Erik var 
der allerede. Else og Ole kom senere. 
Karen var glad og frisk og vi sender hen-
de med Fornøjelse afsted til Carls Hjem, 
hvor hun vil blive smukt behandlet. Vi 
blev der til Kl. 7, saa maatte vi hjem; 
herhjemme saa vi Spero gaa forbi vore 
Vinduer. Vi vil savne hende. 
 
Mandag den 1. juli 1929 
Stor Glæde for Else, der kom Brev fra 
Mme [Madame] Janet, 8 Rue de Tour, 
Paris 6, at hun ventede hende snarest 
muligt. Vivi her. Ellen excited fordi Else 
skulde rejse i denne Uge. – Tur med 
Halfdan. 
 
Tirsdag den 2. juli 1929 
Mme Janet sendte Telegram og afbestilte 
Elses Afrejse. 
 
Lørdag den 6. juli 1929 
Endelig idag kom Brev fra Mme Janet 
som pure afbestilte Else, da hendes 
Moder, hende uafvidende, havde antaget 
en anden Hjælper. 
 

Søndag den 7. juli 1929 
Ellen tog med Halfdan pr. Motorcycle til 
Esbønderup og kom vaad men oprømt 
hjem. Erik var der ogsaa. De besøgte Fru 
Garde. 
 
Torsdag den 11. juli 1929 
Erik satte Rekord. Han var 3 Gange paa 
Cycle i København. 
 
Tirsdag den 23. juli 1929 
I Bad. Hunden Trick løb væk, den finder 
forhaabentig tilbage. Brev fra Halfdan fra 
Hemstok. 
 
Fredag den 26. juli 1929 
Afsluttede Forberedelserne til Salme-
bogstillægget og skrev til Biskop Ludwigs.  
 

 
Chr. Ludwigs, 1877-1930. Biskop i Aalborg 

 

 
Tillæg til Psalmebog for Kirke og Hjem udgivet 

1913. Måske en revideret udgave fra 1929? 
 
 
Mandag den 29. juli 1929 
Cyklede med Emmy ti København, hvor 
vi indskibede os i Dampskibet Cimbria og 
sejlede i diset Vejr ad Randers til.  
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Ferietur med Emmy på Cykel og med 
tog i Midtjylland fra Djursland til Har-
boøre. Hjem igen til Ruths fødselsdag 
den 12. august.  
 
Søndag den 18. august 1929 
Helge kom fra Gribskov og talte med 
Sagkundskab om Skærveslagning. 
 

 
Helge foran barakken i Gribskov 

 
og blandt militærnægtervenner og deres skærver. 
 
Onsdag den 4. september 1929 
Ruth til radikal Rusfest, kom hjem Kl. 12 
med et sundt Judicium overfor alt det 
Intelligenspraleri, hun havde hørt. 
 
Torsdag den 5. september 1929 
Det viste sig, at det Skib, som i Jan. pas-
serede Tristan da Cumlia, ikke var det 
eftersøgte Skoleskib København, men en 
finsk Bark, der gik i den samme Rute og 
rapporterede megen Taage og Isbjerge i 
Sydhavet. Skoleskibet er formodentlig 
collideret med et Isbjerg. 
 

 
Skoleskibet København forsvandt sporløst i 

december 1928 eller januar 1929 
 
Søndag den 8. september 1929 
Dagens Begivenhed er den meget sørge-
lige, at den danske Damper Dan, Rederi-
et Dania, er minesprængt i Østersøen, 
foreløbig vides kun en Mand at være red-
det af de 21 ombordværende.  
 
Torsdag den 12. september 1929 
Det tyske Politi har fundet Nøglen til de 
mange Attentater i Berlin og arresteret en 
hel Del Mænd af antidemokratisk Hold-
ning. 
 
Lørdag den 14. september 1929 
Endelig Brev fra Else som var godt an-
kommen til Memel. Ogsaa Brev fra Ka-
ren. I Bad – sidste Gang i Aar. Ualminde-
lig klart og skønt. Det har været en ud-
mærket Badesæson. Ellen havde Gigt i 
Morgenstunden, men kureredes med 
Massage og Jod. 
 
Mandag den 16. september 1929 
Brev til Automobilejer A 792, der har 
paakørt mit Stakit. 
 
Søndag den 22. september 1929 
Helge her. Der er kommet en Søn hos 
hans Broder i Køge. 

 
Julen 1933. Johan Henrik Blauenfeldt, 1929 – 

2012, kontorchef i DSB. 
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Mandag den 23. september 1929 
Sindene opskræmt af et Lystmord paa en 
8 Aas Pige i Oehlenschlægersgade. Mor-
deren Carl Jørgensen har i dag meldt sig 
selv til Politiet. 
 
Onsdag den 25. september 1929 
Halfdan kom hjem fra Byen igaar med et 
forslaaet Hoved. Han var væltet med Mo-
torcyklen da han vilde undgaa at køre en 
gammel Mand ned. I Skoven med Ellen 
som var meget træt. 
 
Lørdag den 28. september 1929 
Dagens Sensation var et Besøg af Karl 
Marius der er her i to Dage for at forhand-
le med den spanske Udstillingskomite, da 
han skal deltage i Juryen i Barcelona -
Udstillingen. Han var rejst alene herop og 
ventede Henriette med Else i Berlin paa 
Mandag for at fortsætte til Paris. 
 

 
Officiel plakat for Expo 1929 i Barcelona. 

 
Torsdag den 3. oktober 1929 
Dagens Sensation er at den tyske Uden-
rigsminister Stressemann er død, 51 Aar 
gl. af et Slagtilfælde. Det er et stort Tab 
for Tyskland; han var deres klogeste 
Mand. 
 

 

Gustav Stresemann. 1878 -1929, tysk 
udenrigsminister. 

 
Mandag den 7. oktober 1929 
Den norske Rutedamper Haakon VII er 
forlist ud for Florø. 50 Msk. er omkomne.  

 
Haakon VII bygget 1907 i Trondhjem. Grunnstøtte 
og delvis sank 06/10 1929 på Melsholmen utenfor 

Stavenes sør for Florø. 9 av mannskapet og 9 
passasjerer omkom. Kystlosen bøtelagt for 
uoppmerksomhet (fra officielt skibsregister). 

 
Fredag den 11. oktober 1929 
Brev fra Else, som nu er i sin Plads hos 
Rektor Lobineau, Rue Deufort, Rocherak 
77. 
 
Søndag den 13. oktober 1929 
Højmesse med Altergang for Konfirman-
der. Helge prædikede meget vel med en 
smuk stemme og Fremtræden. Han hav-
de et kræsent Ordvalg og gode og rigtige 
Tanker, skyede al Udenomssnak. 
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Tirsdag den 15. oktober 1929 
1 Giftekort fra Rhalf. [Ingeniør Rhalf Scheel 
Wandel, søn af Chr. Wandel og Dagmar, født i 
Hamborg 1903, gift med kontorassistent Erna 
Inger Maria] 
 
Torsdag den 24. oktober 1929 
Hele Byen er optaget af Folkebankens 
Krak takket være Harald Plums Bedrage-
rier. Denne har berøvet sig Livet.  
[Købmandssønnen fra Assens, der blev en af 
Danmarks mægtigste og rigeste mænd. Han blev 
årsag til nogle af landets største finansskandaler 
og endte med at begå selvmord på sin ø Thorø 
ved Assens]. 
 

 
 

Søndag den 27. oktober 1929 
Saa kom Tante Dagmar og Anette, siden 
Rhalf og hans Kone f. Erna Hansen samt 
alle 4 Børn samt Hund fra Norasvej. 
 

 

Norasvej 9, Charlottenlund, luftfoto fra Klimadata-
styrelsen. Bygningen er opført i 1890. Her boede 
Ellens mor pastorinde Louise Glarbo son enke til 
sin død i 1923. Derefter boede hendes søn Niels 

Henning med Birgitte og 4 børn i huset. 
 

Tirsdag den 29 september 1929 
Sendt Regninger for Stakittet: Ingv. Niel-
sen Kr. 12 + 5, Wiggers 3 + 250 til hen-
holdsvis Vognm. Rasmussen i Helsingør 
og Sygeplejerske Friderichsen, St. Hans, 
hvilken Person har paakørt Stakittet. 
 
Søndag den 24. november 1929 
Fra Frankrig meddeles at Clemenceau er 
død i dag. Han var den store Republika-
ner og hans vendiske Stædighed førte 
Frankrig stolt ud af Krigen. ”Han døde 
paa Vaabenstilstands dagen er der sagt 
om ham. Og faktisk er Briands Frankrig et 
andet end Clemenceaus. 
 

 

Georges Clemenceau, 1841 – 1929 fransk 
statsmand og ministerpræsident 

 
Torsdag den 3. december 1929 
Jeg demonstrerede Stumperne af den 
stjålne Alterkalk, som nu er kommet til 
Veje, idet Tyvene er paagrebne under 
Forsøg paa at sælge Sølvstykkerne. Det 
var to unge Mennesker paa 20 Aar. 
 
Torsdag den 5. december 1929 
En historisk Dag i Italien, idet Konge-
familien har aflagt Besøg hos Paven. 
 
Fredag den 6. december 1929 
I Kbh. paa Poltigaarden, hvor jeg hentede 
Oblatæsken, hos Frimodts hvor jeg fik 
udbetalt Tyveriforsikring 268,75 og afle-
verede Stumperne af Kalken, samt hos 
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Guldsmed Hahn angaaende den anden 
Kalks indretning til Særkalke. 
 
Søndag den 8. december 1929 
Erik meddelte Skovvæsenet forskellige 
Iagttagelser fra igaar Aftes, da Drengene 
havde set en mistænkelig Bil i Kirke-
rotunden ved Midnatstid, og i dag havde 
Erik fundet en Patron i Dyrehaven og set 
et Dyr med Lasso om Benene. 
 
Fredag den 27. december 1929 
I dag stille Vejr efter flere Dages stærk 
Storm, som har kostet hele Besætningen 
paa S/S Aslaug af Haugesund Livet i Vigo 
bugten. Ingen Ulykker herhjemme. Vores 
Fiskere havde ikke Garn ude. 
 
Lørdag den 28. december 1929 
Skrev Prædiken. Besøg hos Fru Lindberg 
Larsen, som er meget svækket og maa 
ligge. Holdt Andagt der. Med Børnene til 
Fiskernes Juletræ, en fuldstændig sinds-
svag ”forlystelse”. Med Ellen hos Jacob-
sens. 
 
Mandag den 30. december 1929 
Fra Indien meldes om en stærk Misstem-
ning mod det Engelske Styre. Gandhi er 
paa Spil, og det ser ud som en optræk-
kende Folkebevægelse. Rørende var det 
at læse, at en hel Del Russere havde 
overskredet den Polske Grænse i Julen 
for at kunde holde Jul efter gammel Skik. 
Jeg forstaar det dog ikke helt, da deres 
Kalender jo er 13 Dage bagefter. Vi hav-
de udmærket Brev fra Else, der har haft 
en dejlig Jul med mange Oplevelser, og 
fra Karen, som har været i Familiens 
Skød. Desuden Kort fra Fru Neergaard 
og fra Fru Blauenfeldt, der nu er paa 
"Filadelfia"  
 

 

”Kolonien Philadelphia: Haabet” fra postkort 
1920.Helges mor opholdt sig i flere omgange i 

længere tid på forskellige nervesanatorier – oftest 
på Philadelphia ved Dronningelund. 

 
Børnene var alle hos Mostrene. Ellen og 
jeg havde en behagelig Aften hos Fru 
Knudsen. Jeg læste højt af en Novelle af 
Karin Michaelis, som Tante Dagmar, der 
var her et Par Timer i dag, havde recom-
manderet. Her kom en Pakke med smaa 
pæne Julegaver fra Karen til os alle. 
 
 
 

Severins forhold til hovedrengøring 

 

 


